

Председателю Правительства  
Российской Федерации  
М.В. Мишустину

**Уважаемый Михаил Владимирович!**

Поволжское межрегиональное объединение Профсоюза работников Российской академии наук (ПМРО ПРАН), насчитывающее более 3 тыс. членов, обращается к Вам по крайне важному для сохранения и развития отечественной науки вопросу.

В средствах массовой информации появились сообщения о том, что Минфин России планирует в период Десятилетия науки снизить в 2023-25 гг. бюджетные расходы на программу «Научно-технологическое развитие» на 150 млрд. руб.

Расходы России на исследования и разработки в последние 10 лет находятся на недопустимо низком уровне - не более 1,1-1,2 % ВВП. Страны-лидеры обеспечивают финансирование этой важнейшей с точки зрения поддержания суверенитета и развития государства области на гораздо более высоком уровне: не менее 2-4 % ВВП.

Правительство Российской Федерации пока не нашло ресурсов для исполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 г. №599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» в части увеличения к 2015 году внутренних затрат на исследования и разработки до 1,77 процента внутреннего валового продукта. За последние 10 лет этот показатель не был выше 1,1-1,2 % ВВП, а в 2021 г. составил менее 1% .

Для достижения целей по вхождению в десятку стран-лидеров, а именно такую цель ставит перед учеными государство, крайне важно обеспечить в ближайшие годы финансирование сферы исследований и разработок на уровне не менее 2% ВВП, а в годы Десятилетия науки - до 3-4% ВВП.

Только Правительство России способно создать условия для наращивания объема финансирования исследований и разработок со стороны бизнеса, безусловно, в тесной кооперации со всеми заинтересованными организациями, прежде всего, с главным научным экспертным органом страны - Российской академией наук, а также с научной общественностью. По-прежнему, соотношение затрат государства и бизнеса на науку составляет около 70/30, а в экономически-развитых странах - наоборот.

Снижение расходов Федерального бюджета на программу «Научно-технологическое развитие» ставит под угрозу сохранение и развитие кадрового потенциала российской науки, особенно в части привлечения наиболее талантливой части молодежи в сферу научных исследований. Для привлечения молодых исследователей в науку, прежде всего, фундаментальную, необходимо создать привлекательные и стабильные условия, обеспечивающие интересную работу и достойную заработную плату, при наличии современного оборудования, возможности карьерного роста и обеспеченности жильем. Все указанные проблемы в некоторой степени решаются во многом благодаря постоянному участию Профсоюза работников Российской академии наук в выявлении проблем научного сообщества и поиску путей по их разрешению.

В связи с беспрецедентно-жесткими международными санкциями из-за проведения спецоперации в Украине проблемы научно-технологического развития и независимости страны встают особо остро. Россия должна их решить самостоятельно и максимально быстро.

Для этого необходимо увеличить, но никак не уменьшить, финансирование науки в ближайшие годы, для чего затраты Федерального бюджета на фундаментальную науку уже в 2023 году должны составлять не менее 383 миллиардов рублей, как рекомендует высший экспертный научный орган страны Российская академия наук.

Поволжское межрегиональное объединение Профсоюза работников Российской академии наук считает необходимым учесть наши аргументы (необходимость в полной мере исполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 г. №599, а также рекомендаций РАН) при формировании расходов бюджета страны на исследования и разработки.

Председатель ПМРО ПРАН  
22 августа 2022 г.



С.А. Адамчик